

La Almudaina

PRECIOS DE ABONO

España	Plas.	5	25
Extranjero (Unión Postal)		2	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO

Remoción: De las once de la mañana a las seis de la tarde y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.

Administración: Desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD

Una cosa es predicar...

Apenas en el poder, periódico del *trust* ha habido que se ha lamentado amargamente de que por la prensa contraria se recogiesen rumores infundados que menoscababan la dignidad de hombres públicos que gobiernan actualmente el país.

Una homérica carcajada debió acoger estas lamentaciones al caer en el público imparcial ¡Qué infundicos no recogieron ellos contra Maura y los suyos! ¡A qué habilidades no recurrieron para divorciar al país de los anteriores gobernantes! Y se lamentan ahora, cuando no se registra otro fenómeno que la inversión de los términos por el cambio de lugar de atacantes y atacados, y son empleadas las mismas armas por manos menos hábiles y por gentes no tan ansiosas del poder.

Otro fenómeno se ha presentado en las relaciones de la prensa con la política que conviene no pasar por alto: Dice *El Liberal* de Madrid que el Gobierno ha podido comprobar que era falso un telegrama de Melilla que publicó *La Gaceta del Norte* de Bilbao, diciendo que «allá palpita el desastre, y que la actitud del Gobierno liberal no puede conducir a otra cosa», contra cuyo periódico por este motivo se han tomado por la autoridad las medidas oportunas.

Los del *trust* parece que se alegran del hallazgo para demostrar las armas de que se valen los contrarios para atacarlos. Creemos nosotros que se debe castigar la circulación de falsas noticias cuando se ha comprobado que son insidiosas ó de esas cuya mala fé y funestos efectos no pueden pasar desapercibidos á los ojos del periodista menos perspicaz. Conviene que el gobierno liberal dé esos ejemplos de saludable rigor, por el bien de la patria, para que cuando vuelva á registrarse la nefasta circulación de infundidos, como los que sacó á luz el señor Lacierva en su discurso del Congreso y que tanto contribuyeron á levantar la atmósfera de protesta en Europa, y están en el Poder los conservadores, puedan, sin lamentaciones del *trust*, pues no harán más que imitar á los liberales, cerrar las bocas mentirosas y castigar á los malos patriotas que á raíz de la semana trágica propalaron fuera de España, pues aquí todo el mundo estaba al cabo de la calle, que los detenidos, en gran número eran deportados á Fernando Póo, y otros canards de parecido jaez.

Impresiones sobre Arte

Cuadros de Fausto Morell

Fausto Morell es un pintor de grandes facultades y aptitudes, pero que por falta del espoleo que siente el que se ve obligado á trabajar para vivir, no han adquirido quizás toda la ductilidad y el temple que solamente se adquieren sobre el yunque de la lucha. Largas son las temporadas en que Morell deja en absoluto reposo sus pinceles, y esto es tanto más sensible cuanto que al aparecer un cuadro suyo siempre se adivina en él el aleteo de la inspiración del artista, de un pintor de verdad.

Hace próximamente un año que al preguntarle yo por su labor pictórica de aquel verano, me contestó:

«He pintado solamente unas bolas de juego *croket*. Entonces le amenacé con sacar á la vindicta pública su pecado artístico y cumplo la amenaza en el preciso momento en que voy á ocuparme de dos lienzos verdaderamente notables que ha pintado durante la finida jornada veraniega.

Representa una de ellas el interior de una habitación de uno de esos grandes caserones señoriales con que tan frecuentemente tropieza el que recorre el monte y el llano de nuestra *Roqueta*.

Cuadro sin figuras, pero que no obstante se adivinan y se sienten palpitar en él, y con sólo examinar los muebles y los diversos objetos que en la habitación aparecen, puede fácilmente reconstituirse toda una atrayente escena familiar.

La pintura de esta índole está hoy muy en boga en los países del Norte de Europa; Brancquembourg, Blanche, Rothenstein y Hammershoi, entre otros, han producido notabilísimas obras de arte, inspirándose en este tema: el cuadro, por ejemplo, intitu-

lado «El viejo piano» del último de los citados encierra todo un poema.

Morell ha tenido, la feliz idea de aplicar la citada pintura á nuestras cosas, á nuestra luz, y el resultado no ha podido ser más halagüeño.

El cuadro de que venimos hablando reproduce, como antes apuntábamos el interior de una habitación señorial de una *possessió* mallorquina; en el segundo término descúbrese parte de otra habitación.

Amplia mesa destaca en primer término; encima el típico velón rutilante como el oro, un jarro con flores, un tintero, varias ilustraciones abiertas, el carrete de hilo complementario de la labor pulcra, nívea abandonada momentos antes sin duda, sobre la pequeña silla al lado de la mesa.

Junto á la confortante chimenea los holgados sillones, blanda y densa piel. El amplio balcón á un lado por donde la luz penetra y en un rincón el alto jarrón antiguo, los taburetes forrados de rameada seda y por las paredes, retratos antiguos, varias generaciones de lustres próspera de empolvadas pelucas y pulcras casacas; toda una gama de vistosas tonalidades, armonizando con los plácidos cromatismos del piso.

El cuadro es de aquellos que se contemplan sin fatiga por largo tiempo, descubriendo á cada momento nuevos detalles, preciosas nimiedades que pasaron desapercibidos al primer vistazo.

Yo entiendo que lo más admirable en él es la luz, por mejor decir la *exposición* de luces que nos ofrece el pintor: el balcón por sí sólo es ya todo un cuadro; en él cabe admirar la luz verde reflejada por las exuberantes plantas del jardín, la luz violácea que irradia la crestería de la sierra que á lo lejos se adivina, la luz plúmbea del añoso olivar que se extiende en dada hasta el confin del horizonte.

Y el mismo acierto cabe apreciar en los reflejos sobre el barniz de la mesa, en el vidrio del tintero, en la blanca tela de la labor colocada á plena luz.

Cada mueble, cada cachivache se destaca con singular relieve; entre aquellas sillas el paso está franco, expedito.

El segundo término resulta también de una acertada factura y de una gran perspectiva.

El otro cuadro representa un muchacho fregando una vieja olla de cobre, de estas que se usan en las grandes masías.

Es un lienzo á lo Rembrandt de líneas vigorosas y de una gran soltura de técnica.

Merecen especial mención las manos y brazos del muchacho destacando sobre las metálicas reverberaciones del cobre, á plena luz.

La olla constituye por sí sola un acabadísimo estudio.

Y ahora á guisa de epílogo al felicitar al distinguido pintor por su obra pictórica que ligeramente acabamos de esbozar, nos permitiremos suplicarle que la exponga al público, en la seguridad de que han de ser contempladas con gusto por los aficionados, y que ha de resultar ello en bien del arte.

José M.ª TOUS Y MAROTO.

PARA 1910

Semana deportiva en Palma

Antes de entrar de lleno en los trabajos preparatorios de ese acontecimiento, tan reconocidamente beneficioso para Palma, precisa saturar alga la atmósfera de buena voluntad, inculcar en el ánimo de los que se conciben tan más favorecidos, la idea de que *no se recoje sin sembrar*.

Así pues y dando por supuesto que no está en el ánimo de nadie valerse de tal procedimiento, preparémosnos todos y prepárese el comercio y la industria en general, á aportar su grano de arena para la obra común, única manera practicamente buena para hacer grandes cosas valiéndose de pequeños elementos.

Este procedimiento entre otras ventajas tiene la muy principal de interesar en el buen éxito de la empresa á todo el que contribuye á ella, así en pequeña como en gran escala.

Pero tampoco debe ser ello motivo que haga desistir de la idea ni siquiera á los más tímidos, puesto que la cooperación aparte de ser un acto completamente voluntario, deberá estar siempre relacionado con los medios de cada cual, y en modo y forma que resulte menos gravoso para el contribuyente.

¿Qué como pueden compaginarse estas cosas, se preguntará alguien? Pues muy sencillamente. Remozando el viejísimo sistema por el cual son viables aun, nuestras fiestas callejeras. Cámbiese la suscripción semanal, en mensual por cuota voluntaria, en vez de fija, estensiva á todos los comercios é industrias con tienda abierta, á la que pueden sumarse to-

dos los vecnos que buenamente quieran contribuir, agréguese á lo que esto pueda dar de sí los donativos que con carácter de subvención quieran facilitar entidades y corporaciones, según hicieron ya anteriormente y sacárense en consecuencia un resultado muy suficiente (para llevar á cabo una Semana deportiva capaz de atraer no tan sólo á nuestros conterráneos del interior de la isla, así que también á muchos extranjeros y peninsulares.

Si con escasísimos medios hicimos lo que hicimos ¿Qué no haremos si conseguimos contar con todo el elemento valioso de la ciudad? Recordad que el 90 p.º de asistentes á todos los festejos, acudían á ellos meramente como espectadores sin importarles un ardite su éxito ó fracaso. Siendo mas ó menos contribuyente la mayoría de palmesanos, la cosa cambia radicalmente.

Las fiestas que antes fueron ensayos podían ser acabados espectáculos revistiendo mayor importancia. Para general contentamiento para durante los días de la semana deportiva existe un proyecto nuevo implan table, que llevará la animación y concurrencia por los cuatro vientos de la ciudad es cosa más que hacedera, es casi un hecho.

Y para que todo ello lo sea en plazo breve, solo falta una cosa. Que cuando una persona significada del barrio respectivo, llame á las puertas de su vecino invitándole á que se suscriba por alguna cantidad mensual para la «Semana Deportiva», no le contesten, con una evasiva.

Miguel MESTRE.

4 Noviembre 1909.

Lecciones y Comentarios

Jubileo de un tenor.—El príncipe japonés Ito.—Recompensa bien merecida

La «Berliner Volkszeitung» da cuenta de un interesante festival artístico que se ha celebrado: el jubileo del tenor Sonthheim.

Tiene el célebre tenor la respetable edad de noventa años, y el motivo de la fiesta ha sido el cumplirse el 70.º aniversario de su debut en el teatro Real de Carlesruhe.

Con esta oportunidad, algunos periódicos recuerdan un hecho verdaderamente extraordinario:

Cuando el tenor Sonthheim debutó en Viena, el éxito fué tan grande que, en un momento de inspiración del artista, todos los músicos de la orquesta, como si obedecieran á una consigna, soltaron de pronto sus instrumentos respectivos y se pusieron á aplaudir.

El príncipe Ito, de cuyo asesinato en Kharbino dimos cuenta á nuestros lectores, era uno de los más ilustres hombres de Estado del Japón.

El príncipe Ito había hecho una carrera excepcional, rápida y brillante. Se ignoran las circunstancias de su nacimiento, pues parece que fué encontrado abandonado en una calle el año 1848.

El príncipe Ito no tomó ninguna parte en la restauración, pues en esta época se encontraba en Inglaterra. Poco después fué nombrado prefecto, y en 1877 se le nombró ministro de Trabajos públicos; algunos años más tarde fué enviado á Europa con objeto de estudiar las Constituciones de los Estados monárquicos.

En 1893, ocupando la presidencia del Consejo, se ocupó en la elaboración de la Constitución japonesa. El año siguiente fué nombrado presidente de la Cámara de los pares. Después tomó parte más activa en la dirección de los negocios públicos, tanto del interior como del exterior.

En 1894 se puso al frente de las fuerzas navales enviadas contra China á lo largo de las costas de Corea, alcanzando una gran victoria en la desembocadura de Isli y cooperando con las fuerzas de tierra al ataque de Port-Arthur, obligando á Wai-Hai-Wai á rendirse, en Febrero de 1895.

Ministro de Marina y presidente del Consejo negoció el tratado de Simonseski. Se le reclamaba por haber imposibilitado la marcha de los ejércitos sobre Pekín y de haber suscrito las condiciones de paz impuestas por Europa, siendo objeto de un atentado cometido por un fanático. El mismo año fué nombrado marqués por el Mikado.

Dimitió en 1896 y se puso de nuevo á la cabeza del gabinete en Diciembre de 1897 hasta Abril de 1898, y en Octubre de 1900 hasta Mayo de 1901. Fué después presidente del Consejo privado y gobernador general de Corea en 1905. Como reconocimiento de sus servicios al Mikado elevó la categoría del marqués de Ito á la dignidad de príncipe.

El príncipe Ito, deja un hijo, Hiro-Kuri, y una hija que estaba próxima á casarse con el oficial de la Marina francesa Rouvier, hijo del contralmirante del mismo nombre. Cuando Rouvier fué enviado al imperio del Mikado, para aprender el japonés, entró en relaciones con la señorita Ito. La boda había de celebrarse durante los primeros días del próximo Enero. El gobierno francés tenía el propósito de enviar por este motivo, un buque de guerra al Japón.

Dicen de París, que un caballero que no ha querido dar á conocer su nombre, mandó el sábado último una medalla de oro y un magnífico beestek para el perro policía «Deder», que resultó tan gravemente herido al defender á su amo el agente de policía Mr. Dupont, contra un grupo de «apaches» que querían matarle.

ARGOS.

La campaña de Melilla

Las operaciones en el Rif

Dice *El Diario Universal*: «En los círculos militares se habla de la posibilidad, que ya ayer indicábamos, de que en un período breve de tiempo entren las operaciones de nuestro Ejército en el Rif en una fase que pudiera ser la definitiva.

Nuestro heroico y sufrido Ejército, que tantas pruebas de valor como de resistencia ha dado durante el curso de la campaña, tiene aseguradas las posiciones ocupadas fuera de los límites de Melilla.

Separando Zeluán, que no tiene ningún objetivo estratégico, pues pudiera ser tomado fácilmente cuantas veces fuera necesario, toda vez que dominamos las alturas de Frajana y Beniscar, y de toda la península de Tres Forcas, parece que ha llegado la hora de definir de una vez nuestra acción militar.

Veremos si los hechos vienen pronto á confirmar estas presunciones.»

El temporal

Noches de impresiones trágicas tuvo el temporal en los campamentos. Allí, no había la fuerza imponente del mar, pero existía otro poder tan horrible, tan misterioso como aquel; el enigma de la obscuridad, el misterio del enemigo acechando.

El lunes por la noche comenzó la lluvia, copiosa, á esportar el suelo, sediento, de esta región africana. Al principio, cuando el domingo anterior había llovido un poco, produjo á alegría el agua que venía á liberarnos de esa sed que teníamos en el alma más que en el cuerpo, y que parecían sentir intensamente las montañas.

Pero, á la noche siguiente, cuando arreció el temporal, y luego al siguiente día cuando persistió y aumentaba, luchando furiosos en la atmósfera torbellinos de aire y de nubes y de agua, trocose la alegría en inquietud y la inquietud se tornó temor, por lo que pasaría en los campamentos.

Efectivamente: fueron noches y días de prueba, los que pasaron nuestras tropas. Por la noche, en la obscuridad, con un frío que penetraba en los huesos, y sufriendo el aire de huracán, permanecían los centinelas en sus puestos, en las trincheras, soportando envueltos en sus mantas, tanta y tanta inclemencia. Duro era el trabajo, pero lo exigía el enemigo.

Producía efectivamente, asombro el pensar aquella tenacidad de los moros, presentándose osados á atacar los campamentos, con sus ropas ligeras, que debían agarrarse al cuerpo, calados por la lluvia, sufriendo el frío del viento y el agua, permaneciendo á la intemperie, en pleno monte, sin más resguardo que las chumberas, entre el barro, y... disparando sobre los campamentos, en la obscuridad, con ánimo de causar las deseadas bajas al enemigo. Y como si esto fuera poco, había tenaces que llegaban á los campamentos protegidos por la neblina de la noche, por los ruidos del agua y del aire, pretendiendo asaltar las alambradas ó sorprender á los centinelas. ¡Cómo resistían los soldados, á pie firme, su guardia, vigilando!

A todo esto, los campamentos se inundaban, y era preciso tomar precauciones serias. Los jefes distribuían el trabajo, y los soldados, desnudos hasta media pierna, abrían boquetes, formaban desagües, encuzaban las torrenteras que corrían tumultuosas.

Mientras se realizaba, en las trincheras, el ataque del enemigo que hasta las alambradas quiso llegar para cortarlas, en otras partes se portó á salvo municiones, enseres, ganado...

Los moros no presentaban apariencia de gran número. Hacían los disparos sueltos, espaciados. De vez en cuando rápidos y nutridos de una parte, y luego, de otro lado diferente, con manifiesta intención de establecer confusión en las tropas.

En el campamento de Beniscar, como en el de Nador toda la noche hubo tiro; pero en ésta del lunes al martes, fué de importancia, porque figurábase los moros que su ataque nocturno sería para ellos un éxito decisivo.

En Nador corrieron por las lomas de la derecha, y otros vinieron á esconderse en las ruinas del poblado. Desde allí dirigían sus tiros sobre el campamento, y no hay que decir si serían particularmente peligrosos; las tiendas traspasaron por las balas lo prueban plenamente. No era posible sino esperar el fogoneo de los disparos para contestar, ó la luz de los relámpagos—que eran muy continuados—para inspeccionar el terreno.

Un momento hubo de ansiedad en Nador. Por el frente del poblado víose adelantar unos buños cerca de las alambradas, y por el lado contrario pasaba lo propio. Fueron descubiertos por los bravos centinelas, y nada ocurrió. No era posible, claro es, un ataque serio al campamento, llegando los moros á penetrar en él; pero sí había que temer que dos ó tres moros decididos á todo, llegasen á pasar las alambradas protectoras, y entonces, la confusión, el desorden, y... el matarse nuestros soldados unos á otros, en la obscuridad más

terrible. Por fortuna todo el mundo vigilaba en sus puestos, y no pudieron los enemigos hacer nada.

Puede figurarse lo penosa que resultaría la situación en aquel campamento. El suelo contribuía á hacer mucho peor la estancia; esponjoso, absorbía el agua, y todo era un inmenso barrizal. Dentro de las tiendas era preciso arbitrar medios para que las camas no se hundiesen y se mojasen, colocándolas sobre cajas que se convirtieron en lechos.

Cuanto á las trincheras, el foso era una aquecia, y no hay que decir si sería difícil encontrar modo de permanecer allí á cubierto de lo posibles blancos del enemigo.

En Nador, como el temporal arreciaba, se pensó en trasladar el campamento; era indispensable. Efectivamente; detalles se podrían contar, en donde, al lado de lo crítico de las circunstancias, hay siempre la nota de humor sana y fuerte, propia de nuestros soldados, y que prueba el temple de alma de jefes, y oficiales y tropas, gracias al cual han resistido valientemente estos días de prueba.

Por ejemplo: la caballería de María Cristina tuvo que dormir, prevenida á cualquier evento, con la rienda del caballo en la mano; y oficial hubo que no halló mejor almohada que la funda de sus gemelos.

La noche del diluvio hubo también escenas trágicas. En una tienda de oficiales notaron á altas horas un rumor extraño; alguien seía, que allí buscaba refugio. El rumor «se acomodo», y ya sólo se volvió á escuchar el gran chapoteo de la lluvia, los alarmantes ruidos del aire queriéndose llevar la tienda, el mugir afuera del vendaval, algún disparo de Maüser...

Sólo si notábase allí dentro un calor tan confortable, que nadie osaba moverse. Cuando el día llegó y se pudo mirar, nadie se atrevió á moverse, ni á chistar, siquiera. El personaje que tan misteriosamente penetró, el ser silencioso que se acomodó en la tienda... lo delataban unas hastas enormes que llenaban el recinto, amenazando horradarlo todo. ¡Era un toro! Juzguese la sorpresa de los circunstantes al ver á la fiera, allí, tranquilamente, posesionada de su sitio. Ella era quien les proporcionó el suave calorillo de que todos disfrutaban. Por extraña casualidad, ó por instinto, el animal había entrado, y se acostó sin derribar ni tocar nada de lo que allí había; ni armas, ni botellas, ¡nada!

A todo esto nadie sabía que hacer, ni cómo librarse de la visita. Si hablaban, si se movían, ¿que iba á ocurrir? Por otra parte, se echaban á la fiera airadamente, y al salir tropezaba con los soldados que ya empezaban á dedicarse á las tareas diurnas, ¿qué pasaría...? El caso era grave; pero la Providencia velaba. Un teniente que junto al toro estaba, resultó de gran sangre torera, y al mismo tiempo, con la caja de azúcar al alcance de su mano, sacó unos terrones, acarició al bicho, le hizo comer aquella bendición, y ¡ho poder de la golosina! antes de dos minutos, el toro parecía el perro de la tienda. Todos se familiarizaron con él y le tenían conquistado. Resultó ser un pobrecito animal de los destinados á ser comidos y que, huyendo de la lluvia y del frío, se cobijó en aquel lugar. Pronto fué sacado de allí por los rancheros, no sin grave peligro de que entonces, al levantarlo, fuesen á rodar por el barro todos los enseres de la tienda, ¡incluso la tienda misma.

¡Y cómo diluviaba! Toda aquella cornada, desde Nador hasta Zeluán, había perdido su fisonomía. Borrados los caminos y los senderos, en unas partes formábanse barrancos nuevos; en otras los caminos eran lagunas; más allá, el llano aparecía como una mar con su oleaje, del cual salían, á manera de islas, las chumberas.

En Zeluán no había sido mejor la noche; ni mejor tampoco fué el día, y los sucesivos. Inundada toda la llanura, hubo necesidad de hacer con tierra y paja salientes para conducir el agua y poder resistir en la Alcazaba. Los soldados, como en los demás campamentos, bajo las órdenes de sus jefes, no se daban punto de reposo en poner á salvo el ganado y la impedimenta.

Un problema se les presentaba; ¿podrían rablarse? ¿Seguiría mucho aquel tiempo que les incomunicaba con los demás campamentos? Cierta que raciones había; pero es menos cierto que los temporales de la importancia del presente suelen durar cinco ó seis días. El caso, pues, era inquietante.

Así pasó la noche del lunes. Cuando el martes hizo la caballería en Nador, como en Zeluán, su descubierta, no halló enemigos.

El mal tiempo aun arreció más este día, y por la noche, y al siguiente. Tanto, que ni los moros tuvieron ganas de manifestar su presencia hostil. Cesaron los disparos.

El campamento de Nador había sufrido tanto en el sitio donde se hallaba, que no hubo más remedio que trasladarlo. Las casas, medio derruidas, de Nador ofrecían suelto menos inundado, allí se dispuso el traslado; pero no era tan fácil. Hombres, bestias y carros hundíanse en el fango. La artillería costó lo indecible de trasladar. Hasta los cubos hundíanse en las ruedas. No como figura retórica, sino como realidad, desesperante, digo eso de los cubos.

En la descubierta tropezábase con aquella confusión de ríos y riachuelos que en todas partes corrían. Una vez, dos parejas de caballería se vieron seriamente amenazadas al pasar por unos terrenos inundados.

Así, el jueves y el viernes siguió el temporal, siempre furioso. ¿Podrá creerse? Los soldados, en medio de aquella lluvia y de aquel frío, no perdieron su buen humor. El traslado á Nador verificóse con alegría. Al llegar la noche, en medio del diluvio escuchábanse cantos, palmoteo, chistes y risas... ¡increíble!

El viernes por la noche ya no llovió. Aparecieron algunas estrellas, y todos respiraron de alegría; pero un frío terrible, un cierzo propio de los Pirineos, y del mes de enero, lo helaba todo, y como no era dado encender fuego (¿con qué leña que no estuviese mojada?), todo el mundo se daba á los diablos.

Por fortuna al día siguiente lució el sol ¡y eran de ver los campamentos! Por doquiera de ropa á secar, los trabajos de arreglo de interior de tiendas, llenas de alegría por el buen tiempo, por el sol que vuelve á traer su luz confortante y generosa.

Por el camino de Melilla venían dos jinetes, llenos de barro, pintadas las calzagaduras hasta la barriga por el color cenagoso del agua... Intentaban recordar la vía que habían de seguir. Barrancos desbordados salíanles al paso. Los dos jinetes consúltábanse. Uno era alto, delgado, cervantino, cargado con sus estuches de cuero guardadores de aparatos fotográficos: el amigo Alba. El otro, napoleónico, nervioso, caballero en un jaco de noble apariencia: Alarcón el irónico.

La célebre cabalgadura de este último se obstinaba en ser independiente. Alba quería ir junto á su compañero, y el caballo de éste empezó á ir de lado, á coquear, á no querer que nadie le fisgonee el camino.

Los jinetes llegan á un barranco lleno de agua. No hay más remedio que pasar. El caballo recalcitrante de Alarcón se lanza decidido á la corriente; pero una vez en medio, se para en seco y no hay manera de hacerle salir de allí. Cocos, tirones, espolezos, látigo, maldiciones, juramentos. ¡Nada convence á aquel endiablado bicho!

De pronto el animalito empieza á hacer movimientos sospechosos balanceándose en el agua... Alba, que llegó entonces, recogió á Alarcón en el momento en que su caballo empezaba á revolcarse alborozado en medio de la corriente... Cuando hubo satisfecho su capricho, salió al otro lado, y se dejó guiar... hasta que seca la montura por el sol pudo ser utilizada nuevamente.

Y he aquí que también un periodista estuvo á punto de perecer víctima de la inundación.

E. CHAVARRI

Melilla 28 Octubre.

De Política

Comentando la nota oficiosa

Comentando *El Liberal* la nota oficial del Consejo de ministros respecto á se trata del entierro definitivo malhadado proyecto de régimen local, ó de la extinción de aquella parte que tenía con los planes anteriores de Moret un parentesco notorio.

No quiere adelantarse juicio sobre este asunto, pero dice que le place mucho cuanto se refiere á la descentralización administrativa y se acerca á la autonomía municipal.

Pregunta si existe en el Proyecto mencionado el deseo de dar satisfacción á las aspiraciones de Cataluña, en lo que tienen de razonable y no en lo que tienen de exclusivistas.

¿Se quiere tal vez, dando un rodeo, implantar reformas que fracasaron en manos de los conservadores?

Se extiende en otras consideraciones y, luego dice que lo más avisa sus recelos es la consideración de que se aborde problema de tal magnitud á pretexto de unas elecciones municipales.

Comentando un rumor

El Imparcial recoge la noticia de que la Liga Regionalista encabezará la candidatura de diputados á Cortes, en las próximas elecciones, con el nombre de don Antonio Maura; y agrega:

Si el propósito no fracasase se habrá descubierto el fondo de la comedia, en que los catalanistas de la derecha representaron el principal papel.

Resultará que durante seis años habían perturbado á Cataluña y Barcelona, para acabar mostrándose tal como son: servidores de Maura.

En otro artículo, que titula «Maniobra peligrosa» *El Imparcial*, refiriéndose á contrapropuesta de Sevilla, dice:

Misteriosamente, francamente en ocasiones, hay quien procura estos días, desde que cayó del mando el señor Maura, difundir la idea de que liberalismo y democracia son conceptos contrarios á la patria y al ejército; hay quien pretende fomentar la doctrina de que existe una incompatibilidad entre el ejército y la propaganda y el triunfo de los nuevos ideales de la vida realizados ya en todos los países cultos; hay quien trata de establecer que el Gobierno liberal no representa plenamente los intereses y los anhelos de la legión militar, hay, en fin, quien intenta que se esparza por los ámbitos nacionales la idea de que el señor Maura y las doctrinas por él sostenidas, bajo cuyo signo el hombre y el verbo único régimen puede lograr sus totales prestigios el ejército: Maura, el nombre del barranco del Lobo.

Recuerda las tradiciones liberales del Ejército y sus triunfos sobre el carlismo; pero ahora, merced á la política reaccionaria del señor Maura, los vencidos de ayer son en realidad los dueños de la vida oficial de España.

Si mañana el tradicionalismo se alza en armas, veríamos quien se ponga del lado del palacio de Oriente.

Ahora quieren los reaccionarios, después de larga y cruenta historia, que termine la concordia entre el Ejército y país liberal.

Si no considerásemos la ley de Jurisdicciones como una infracción de las esencias jurídicas insalutables, diríamos que ahora es cuando debía aplicarse, hay que poner un dique á los odios que se están desbordando. Para los delirios

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen.—Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.—Utilísima en la estitiquéz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.—Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Déposito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma.—De venta en todas las farmacias

vesánicos hay manicomios; para los desahucios legales hay sanción.

Los partidos turnantes

La ruptura entre los partidos del turno, ha llegado al punto culminante.

El señor Moret dió cuenta al Consejo de Ministros de que habiendo ocurrido una vacante en el Consejo de Estado, por dimisión del ex-ministro conservador señor Domínguez Pascual, le había pedido el señor Maura otro ex-ministro conservador para ocupar la referida vacante.

El señor Maura contestó que no podía designar candidato después de su discurso del Senado.

Los liberales dicen que así podrá el señor Moret satisfacer a un exministro liberal, añadiendo que el señor Moret no debe tener tales deferencias para la provisión de las senadurías vitalicias vacantes, ni en las elecciones de diputados.

PALMA

Ayer por la mañana visitaron al Gobernador civil interino de la provincia, una comisión del pueblo de Montuiri y otra de Valldemosa interesándose por la resolución de diversos asuntos de los pueblos respectivos.

También visitaron a dicha autoridad al alcalde accidental de Palma señor Alemany y el jefe de los liberales don Bernardo Amer.

Las limosnas depositadas en el cepillo del Santo Cristo de la Sangre que se venera en la iglesia del Hospital durante el pasado mes de Octubre, ascendieron a 642'53 pesetas.

Anteanoche fué devuelta a sus padres por el jefe de la guardia municipal, una joven que se había fugado del hogar paterno.

Programa de la velada de mañana domingo en el Fomento Artístico:

- 1.ª Sinfonía por el joven don Lucas Arbona.
- 2.ª Valses infernales de la ópera «Roberto el Diabolo» y «Delirio» del maestro Cano, por don Bernardo Moretorell.
- 3.ª Poesía por M. F.
- 4.ª Pieza para piano, por el niño Jaime Roig hijo del profesor Antonio Roig.
- 5.ª Marcha húngara del maestro Calatayud y Capricho Árabe del maestro Anaga, pieza a guitarra por el mismo señor Mariorell.
- 6.ª Soneto por A. S.
- 7.ª Aria para canto y piano por los señores Vich y Capó.

Por orden del señor Alcalde fué ayer cerrada la escuela pública de niños de la calle de la Palma por haberse atacado de viruela uno de los alumnos de dicha escuela.

Ayer se presentó en el Gobierno civil una solicitud anunciando la reaparición del semanario *El Obrero Balear*.

El Gobernador civil de la provincia remitió a Madrid para su aprobación el acuerdo del Ayuntamiento de La Puebla, relativo a la emisión de un empréstito de 36,000 pesetas.

Ayer fué curado en la casa de socorro un individuo que se había producido una herida en una mano con la herramienta que empleaba para el trabajo.

Se halla vacante la plaza de Secretario en propiedad del Juzgado municipal de Binisalem.

Los aspirantes a dicha plaza deberán presentar sus solicitudes en aquella Secretaría dentro el plazo de diez días.

Se hallan detenidas en el corral común de la ciudad de Alcudia varias lechonas que fueron encontradas abandonadas en la vía pública.

El que acredite ser su dueño debe pasar a recogerlas dentro el plazo de tres días.

El juez militar de marina nombrado al efecto, cita, llama y emplaza a Jaime Labrés Quefigas, Bartolomé Terrasa Servera, Domingo Roig Ferrando, Juan Estradas Darder y Sebastián Más, para que en el plazo de treinta días se presenten en dicho Juzgado, a declarar en la causa que se les sigue por contrabando.

Por el Gobierno militar se ha pedido a los cuerpos, la lista de los oficiales aptos para desempeñar el cargo de defensor, en la causa instruida contra el segundo teniente (E. R.) del regimiento de Inca, don Antonio Barba.

La guardia civil de los puestos de Manacor y Montuiri, ha denunciado a los Alcaldes respectivos a varios sujetos por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

En la Secretaría de los Ayuntamientos de Pollensa y Luchmayor se hallan expuestos al público a efectos de reclamación las matriculas industriales y los padrones de carruajes de lujo y cédulas personales para el año 1910.

El señor Delegado de Hacienda ha

publicado una circular encargando a los Alcaldes de los pueblos que ingresen en las arcas del Tesoro dentro del actual período trimestral la parte de los cupos de consumos que les corresponden.

Al propio tiempo les advierte que serán personalmente responsables de los debitos por dicho concepto, pasándose los perjuicios a que haya lugar.

El domingo próximo a las ocho de la noche se celebrará en el «Círculo de Obreros Católicos» una velada en la que don Guillermo Palmer dará una conferencia sobre el tema *La Cuestión Social*.

Terminada esta se leerán varias poesías, las niñas Sacanell y Miralles recitarán un diálogo y la banda municipal de guitarras y bandurrias tocará varias piezas de su repertorio.

Como anunciamos en nuestra *Sección Religiosa*, hoy comienzan los especiales cultos que los PP. Agustinos y los Cofrades de Nuestra Señora de la Consolación dedican a su excelsa Patrona. A juzgar por lo extendida que está en nuestra ciudad su devoción, y los preparativos que se están haciendo, esta novena promete revestir solemnidad contribuyendo a ello los cánticos religiosos que interpretará el pueblo juntamente con el *Orfeo Mallorquín*.

La Junta de Gobierno del Teatro Balear, en reunión celebrada ayer, acordó adjudicar provisionalmente a don José Bordoy el arrendamiento de dicho coliseo.

Esta mañana se harán algunas modificaciones al pliego de condiciones, que de ser aceptadas por el señor Bordoy, le será adjudicado definitivamente dicho arriendo.

Anoche quedaban bastante adelantados los trabajos de adorno del mencionado local, cuyo adorno llamará la atención.

Adosado a la puerta del jardín se ha levantado una gran tienda de campaña de los colores nacionales, que servirá de tribuna.

He aquí el programa de la fiesta: Overture de la ópera «El Cid Campeador» del M. Massenet, por la música del Regimiento Infantería número 61.

Recitativo dramático de «Pallac», de Leoncavallo, por don Manuel Delgado.

Aria de la ópera «Machbet» por don Jorge Fortuny.

Romanza de la «Cavallería Rusticana» de Mascagni, por la señorita doña Micaela Valls.

«Etude número 19» de Chopin, «Imromptu» de Schubert, y «Barcarola» de Caplloch, ejecutadas al piano por don José Casanovas.

Romanza «Suicidio de la Gioconda» M. Panchic, por la señorita doña Concepción Arbós.

Balada gallega «Negra sombra» de Monbes, por la sección de hombres del «Orfeo Mallorquín».

«Imne del Orfeo» de Gelabert, cantada por las tres secciones del mismo.

Poesías de la señorita doña María A. Salvá y de don Juan Alcover.

Prólogo de «Meisistófeles» de Boito por don Manuel Delgado.

Aria de la ópera «Sansón y Dalila» por la señorita doña Micaela Valls.

Lectura del cuento patriótico titulado «El brindis» recitado por su autor don Gabriel Romero Landá.

Duo de la ópera «Hamleto» cantado por la señorita Arbós y el señor Fortuny.

«Cantiga a la Virgen» cantada por la sección de señoritas del «Orfeo Mallorquín».

«Aucellada» (coral) de Jonequin, cantada por las tres secciones del mismo.

Lectura de la poesía titulada «La guerra del Rif», recitada por su autora, doña Camelia Cocina V. de Llanós.

El Rdo. señor Obispo ha hecho los siguientes nombramientos: Para el cargo de Cura-Económico de la Iglesia parroquial de S. Miguel de Campanet, vacante por renuncia motivada por enfermedad del Rdo. don Juan More, y ha sido nombrado el Rdo. don Gabriel Riera que ocupa igual cargo en Marratxí.

Y para sustituir en este cargo al Rdo. señor Riera, ha sido nombrado el Rdo. don Andrés Pont, Director de la *Gaceta de Mallorca*.

Nombramientos eclesiásticos

El Rdo. señor Obispo ha hecho los siguientes nombramientos: Para el cargo de Cura-Económico de la Iglesia parroquial de S. Miguel de Campanet, vacante por renuncia motivada por enfermedad del Rdo. don Juan More, y ha sido nombrado el Rdo. don Gabriel Riera que ocupa igual cargo en Marratxí.

Y para sustituir en este cargo al Rdo. señor Riera, ha sido nombrado el Rdo. don Andrés Pont, Director de la *Gaceta de Mallorca*.

Política local

De cada día va siendo mayor el interés que reina entre los partidos políticos para las próximas elecciones municipales.

Los conservadores tienen casi ultimada la lista de los candidatos que piensan presentar y es muy posible que hoy después de la reunión del Comité se de a la publicidad.

Se asegura que los liberales, republicanos y los socialistas lucharán unidos en el tercer distrito yendo al copo, siendo también muy posible que vayan al copo al segundo distrito.

La lucha en donde será realmente encarnizada será en el cuarto y séptimo distrito donde los conservadores

y la coalición lucharán por las mayorías.

Hoy en Pollensa se celebrará un banquete organizado por los elementos conservadores de aquella población, de adhesión al señor Maura, y como contrapropuesta a la campaña que se hace contra el anterior Gobierno.

El número de comensales ascenderá a 150 habiéndose visto obligados a limitar el número por carecer de local hábil para más comensales.

Audiencia

Para el lunes próximo está señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Antonio Vicente Ramos, acusado de los delitos de tentativa de robo y hurto.

Sostendrá la acusación el Abogado fiscal sustituto don Joaquín Pascual. El procesado estará defendido por el Abogado don Alejandro Jaume.

Protección al soldado

25 pesetas del señor Uetam.
775 pesetas 50 centimos de la suscripción del pueblo de Inca.
49 pesetas del pueblo de Santa Eugenia.
49 pesetas 45 centimos suscripción escolar.
25 pesetas del Club Velocipedista de Inca.

El Concierto de la Lonja

Han quedado ultimados los detalles para el concierto musical, que al objeto de allegar recursos para las víctimas de la guerra de Melilla, se celebrará mañana domingo, en la Lonja, cuyo acto principiará a las cinco de la tarde.

Anoche quedaban bastante adelantados los trabajos de adorno del mencionado local, cuyo adorno llamará la atención.

Adosado a la puerta del jardín se ha levantado una gran tienda de campaña de los colores nacionales, que servirá de tribuna.

He aquí el programa de la fiesta: Overture de la ópera «El Cid Campeador» del M. Massenet, por la música del Regimiento Infantería número 61.

Recitativo dramático de «Pallac», de Leoncavallo, por don Manuel Delgado.

Aria de la ópera «Machbet» por don Jorge Fortuny.

Romanza de la «Cavallería Rusticana» de Mascagni, por la señorita doña Micaela Valls.

«Etude número 19» de Chopin, «Imromptu» de Schubert, y «Barcarola» de Caplloch, ejecutadas al piano por don José Casanovas.

Romanza «Suicidio de la Gioconda» M. Panchic, por la señorita doña Concepción Arbós.

Balada gallega «Negra sombra» de Monbes, por la sección de hombres del «Orfeo Mallorquín».

«Imne del Orfeo» de Gelabert, cantada por las tres secciones del mismo.

Poesías de la señorita doña María A. Salvá y de don Juan Alcover.

Prólogo de «Meisistófeles» de Boito por don Manuel Delgado.

Aria de la ópera «Sansón y Dalila» por la señorita doña Micaela Valls.

Lectura del cuento patriótico titulado «El brindis» recitado por su autor don Gabriel Romero Landá.

Duo de la ópera «Hamleto» cantado por la señorita Arbós y el señor Fortuny.

«Cantiga a la Virgen» cantada por la sección de señoritas del «Orfeo Mallorquín».

«Aucellada» (coral) de Jonequin, cantada por las tres secciones del mismo.

Lectura de la poesía titulada «La guerra del Rif», recitada por su autora, doña Camelia Cocina V. de Llanós.

Del Círculo de Bellas Artes

Ayer por la tarde se reunió la Junta general de esta sociedad con objeto de tratar de asuntos de vital interés para la misma.

El presidente puso en conocimiento de la junta, que el empréstito que para pagar las deudas de la sociedad se autorizó en la anterior reunión general, no había sido suscrito, más que en una quinta parte, lo cual, añadió, no remedia en nada la precaria situación económica que atraviesa la misma.

Manifestó además el Presidente que si la junta general consideraba que la directiva había fracasado, ponía la dimisión de ésta a disposición de la general.

Después de laboriosa discusión se acordó intentar nuevamente cubrir el empréstito y presentar en breve la junta directiva a la general un proyecto de reorganización de la sociedad para desarrollarlo después de satisfechas las deudas.

Se nombró una comisión formada por los señores Cirer, Pou, Vives, Janer, Bennazar, Alcover y Bernaregí, para que asesorase a la directiva en la confección de dicho proyecto y verificase las oportunas gestiones para lograr que el empréstito sea cubierto.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Alemany y con asistencia de los concejales señores Barceló, Oliver y Xamena, Serra, Pou y Moreno, Trián, Pou y Reus, Calvet, Sampol y Ripoll, Ramis, Ferrer y Balaguer, Servera, Oliver y Roca, Ruiz Fuster, Canet, Cortés, Qüijada, Planas, Mas y Villalonga, se reunió a las siete y media de la tarde de ayer el Ayuntamiento de esta ciudad tomando los siguientes acuerdos:

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada. Igualmente se aprobaron varias cuentas.

Se procedió al sorteo de bonos municipales para designar en número de veintitres los que deben ser amortizados en primero de Enero próximo, quedando elegidos los números siguientes: 1247, 1733, 1975, 447, 512, 1964, 186, 1928, 1119, 836, 106, 1421, 1411, 482, 1265, 17, 476, 1990, 1320, 1169, 1419, 1192, 467.

Se reprodujo el dictamen de la Comisión especial respecto al ensanche de la calle del Arco de la Merced.

El señor Ramis pidió que el dictamen volviera a la Comisión para que dijera el costototal, máximo que representa la mayor anchura que se propone.

El señor Serra, dijo, que llevaba dichos datos y resultaba que el gasto que se propone es a lo más de 3000 pesetas.

El señor Ramis dijo que deseaba que dichos datos vinieran oficialmente.

Añadió que deseaba saber el valor total de la reforma puesto que en el dictamen solo se hace mención de una porción de la calle.

El señor Calvet observó que el Ayuntamiento ya tiene fijado el precio de tasación de cada calle y por lo mismo como la reforma comprende ya una manzana entendió que no es necesario que vuelva a la Comisión.

El señor Sampol se adhirió a la proposición del señor Ramis.

El señor Pou y Reus, dijo que teniendo el valor del metro ya se tiene el valor de toda la calle.

Insistió el señor Ramis en su proposición de que el dictamen volviera a la Comisión.

Después de breve discusión se acordó que el dictamen volviera a la Comisión para que lo robustezcan con los datos pedidos por el señor Ramis.

Se dió cuenta del dictamen de los letrados consultores manifestando que a su juicio procede interponer recurso contra la providencia del señor Gobernador por la que revocó el acuerdo del Ayuntamiento referente al camino de «Son Pons dels Ullastres».

El señor Ramis propuso que visto el dictamen se interpusiera el recurso.

El señor Oliver y Roca propuso que no procedía interponer el recurso.

Pasado a votación quedó acordado interponer el recurso por 11 votos contra 9.

Se acordó nombrar al abogado señor don Antonio Pujol para defender al Ayuntamiento en este asunto.

El señor Ramis propuso que el Ayuntamiento se incaute de dicho camino a fin de restablecer por el mismo el tránsito rodado.

El señor Oliver dijo que estando el asunto pendiente de un recurso no creía que fuera procedente hacer nada sobre el particular.

A propuesta del señor Ramis se acordó que el asunto pasase al estudio de los señores Síndicos.

Se acordó también que pase al estudio de dichos señores un oficio del Abogado que en Madrid defiende al Ayuntamiento en el asunto de los maestros del 2.º distrito escolar dando cuenta del estado del mismo.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y Junta Municipal en el mes de Septiembre último, que debe ser publicado en el *Boletín Oficial*.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo la adquisición de mantas, sabanas, telas de jergón y fundas de almohadas para el servicio de los reclusos de la cárcel preventiva de esta ciudad.

Vistos los dictámenes de la Comisión de Obras se aprobaron varios permisos de obras particulares.

Igualmente se aprobaron varios permisos de obras particulares en el Ensanche.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo que la Comisión actual de Ensanche se divida en dos, una que se denomine de Ensanche y otra de Murallas y que deslinden los presupuestos respectivos.

Además se propone que se consulte a Madrid si los vocales de la Comisión de Ensanche son reelegibles.

El señor Canet propuso que el dictamen quedara ocho días sobre la mesa.

El Vocal propietario de la Comisión de Ensanche Sr. Castañer, dijo que aprovechaba la ocasión para dar las gracias por haberle permitido participar en la discusión y dirigir un cari-

†
D.ª FRANCISCA LLULL Y SASTRE
VIUDA DE CASTAÑO
HA FALLECIDO
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
— Q. E. P. D. —

Sus afligidos hijos, hijas políticas, nietos, biznietos y demás familia, al suplicar a sus amigos y conocidos que le encomienden a Dios, les ruegan su asistencia al rosario que se rezará en la casa mortuoria—calle de la Almudaina, 16—a las cinco y media de esta tarde y seguidamente a la conducción del cadáver.

No se invita particularmente

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha concedido 50 días de indulgencias a todos los que ofrezcan una oración en sufragio de su alma

ñoso saludo al Ayuntamiento en nombre de los vocales propietarios de la Comisión de Ensanche.

El señor Alcalde agradeció el saludo de los vocales propietarios de la Comisión de Ensanche, devolviéndolo en nombre del Ayuntamiento.

Se presentó una proposición suscrita por los señores Oliver, Sampol y Más indicando se proceda a la limpieza de un algibe del «Pla de Son Jordi».

Se acordó que pase a la Comisión respectiva y al propio tiempo que se consulte a los señores Síndicos si dicho algibe es de propiedad del Ayuntamiento.

El señor Serra denunció que el martes último se entró un cerdo muerto en el Matadero que se manipuló para ponerlo a la venta pública y propuso que se instruyera el oportuno expediente para depurar responsabilidades.

El señor Alcalde dijo que atendería la denuncia empezando desde mañana las oportunas diligencias.

El señor Barceló denunció que el martes último dejó de entrar el agua de la fuente de la villa en Palma durante cuatro horas.

El señor Alcalde dió varias explicaciones sobre el particular, añadiendo que procurará averiguar la causa para formular la oportuna reclamación.

El señor Ramis pidió que se activara el asunto del pleito de las aguas.

Prometió el señor Alcalde llamar al Abogado señor Martí para que le informase del estado del pleito.

El Sr. Pou pidió datos acerca del estado del asunto del solar de la plaza de Toros, ofreciendo el señor Alcalde enterarse del asunto.

Y se levantó la sesión.

TEATROS

Principal

Cada actriz italiana que ha pisado las tablas del Principal ha dedicado una velada a la obra de Bartou y Simón Zazá.

Ha servido esta para comparar talentos y aqulatar labores escénicas. La Vitaliani, la Iggus, la Mariani, la Farina, hannos crefcido cada una de ellas una creación especial y propia de la protagonista.

La parte sentimental y dramática tuvo en la Vitaliani la mejor intérprete, de aquí sus ruidosos triunfos en el tercer y quinto acto; las demás por su belleza y sus resortes de atracción femenina hacían perdurar el recuerdo de su trabajo en el primer acto.

Después de la labor de tan celebradas artistas ofrecía su Zazá la Mimi Aguglia, y hay que confesar que ni siguió los pasos de nadie, ni su labor en conjunto hizo desear las anteriores. Lo verdaderamente lamentable es que luchase tan sola. El actor encargado de la parte de *Alberto Dufresne* que en la tragedia de D'Annunzio estuvo muy discreto, anoche no cogió el papel, estando casi toda la velada desentradado. Fué una lástima que la Aguglia no tuviese un compañero de su talla para el efecto intenso del diálogo.

Dejemos a los demás y hablemos de ella, de Mimi Aguglia que estuvo originalísima en el primer acto, podríamos decir que quizás sea la que mejor ha adivinado el carácter y las maneras de Zazá adaptándolos a las condiciones del personaje.

Los dolores del desengaño, los momentos dramáticos los expresó con profunda fuerza, desdoblado bajo luz meridiana el tránsito de la muchacha entregada a la alegría del vivir a la mujer herida por el desengaño cuando abría el corazón al amor verdadero.

El público al final de todos los actos, pero más intensamente después del segundo, tercero y cuarto, tribuló calurosos y largas ovaciones. Su trabajo dejará otra Zazá inconfundible, enriquecida por detalles mil que solo un temperamento artístico de su talla puede aportar, y en muchos momentos, cuando otra compañía represente la obra de Bertou y Simón, nos diremos ¡oh, aquella Mimi Aguglia, cómo nos deleitaba en este episodio! cómo nos hacía sentir en ese otro!

como siempre, en todas las ocasiones que hemos visto Zazá no podemos borrar de nuestra mente el efecto intensísimo, disolvente, preñado de amargura de las palabras de la Vitaliani en el quinto acto.

Mañana se celebrará la segunda representación de *La Figlia di Jorio* y es de esperar que el público aprovechará esta ocasión de poder saborear la obra de un gran poeta, encarnada por una eminente actriz.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer: Procedente de Barcelona llegó a las siete de la mañana el vapor correo «Bellver» conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

A las doce y media de la tarde, salió para Ibiza y Alicante, el vapor correo «Lullo» embarcando la valija, carga y pasaje.

—El laud «San Bartolomé» quedó despachado para Gibraltar con lastre.

CULTOS

Para hoy

Empezan en San Nicolás dedicadas al Santo Cristo: Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, meditación, adoración de las Sagradas Llagas y reserva de S. D. M.

A Nra. Sra. del Buen Camino en Santa Cruz.

Para mañana

Continúan en S. Nicolás dedicadas al Sto. Cristo, Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor con sermón; por la tarde a las cuatro los actos de coro, Rosario, adoración de las Sagradas Llagas y reserva de S. D. M.

Para hoy

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. D. Luis Palmer, Maestro de Sagradas Ceremonias.

En Montesión, a las siete y media, Misa de Comunión general para los asociados de Sagrado Corazón de Jesús; por la tarde a las seis, exposición, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón, sermón por el R. P. Director y reserva. Después de la función de la tarde habrá imposición de medallas.

En las Capuchinas, último día de Quincenario de las Sagradas Llagas de San Francisco de Asís: A las siete y media Misa de Comunión general con plática y preparatoria por el R. P. Fidel de San Acisclo, Director de la Tercera Orden; a las diez Tercia solemn con Oficio en que se cantará, por el pueblo, la Misa de Angelis y sermón por el R. P. Vicente de Basallú; por la tarde a las seis, exposición S. D. M. se rezada la Corona Franciscana, se hará el ejercicio correspondiente a este último domingo, predicando a continuación el R. D. Francisco Sitjar, Pbro. Se terminará con el Te Deum, reserva, Bendición Papal y adoración de la Reliquia.

En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Esclavos del Santísimo; a las diez y media Misa mayor con exposición, sermón y procesión por el interior de la iglesia; por la noche habrá el novenario en sufragio de las almas del Purgatorio.

En el Socorro, (hoy día 6), empieza la novena de Nra. Sra. de la Consolación: Por la tarde a las seis y media, exposición de S. D. M., Rosario, Coronilla, cánticos a la Virgen, sermón por el R. P. Ambrosio Garrido, ejercicio de la novena, gozos dedicados a la Virgen de la Consolación por el R. P. L. Villalba, agustino, solemn bendición con el Santísimo y despedida a la Virgen. En los días siguientes de la novena se hará todo como el primer día.

La novena de Nra. Sra. de Belen que anualmente se celebraba en la iglesia de San Antonio de Pádua, se celebrará desde el presente año en la iglesia de la Merced por haber sido trasladada a ella la imagen del Sto. que antes se veneraba en dicha iglesia. Se dará principio a ella en la segunda dominica del presente mes, no pudiéndose comenzar en la primera, según costumbre, porque en la actualidad se celebra en dicha iglesia el novenario de ánimas.

Nuestra Sra. del Divino Amor en San Felipe.

Sanctoral

Hoy.—San Leonardo abad y Severo Obispo.

TELEGRAMAS

DISCURSO DE CAMBO

Barcelona 5 a las 13
 Justificando su conducta.—Errores de Crespo Azorin.—Maura no ha fracasado.—Las energías nacionales.—Las aspiraciones de Cataluña.—La revolución domina el momento

Anoche dió la anunciada conferencia al *leader* de los regionalistas en el local de la *Lliga Regionalista*. La concurrencia fué numerosísima resultando pequeño el local para contener a los socios de la *Lliga*, pues era exclusiva para ellos la conferencia.

El señor Cambó empezó el discurso negando que haya hecho una política subterránea como le atribuyen sus adversarios.

Calificó de inoportuna la convocatoria de las Cortes que hizo el señor Maura, cuando las pasiones aún estaban escitadas por los sucesos de Barcelona y de Melilla.

En las sesiones del Parlamento se imponía una gran dosis de patriotismo, pero á pesar de ello, se presenciaron escenas vergonzosas, viéndose á los liberales solicitar el concurso de los difamadores de la Patria para escalar el poder.

El señor Moret, dijo, no quería el poder, pero resultaron impotentes sus fuerzas para contener la impaciencia de sus amigos, que de todos modos querían derrocar al señor Maura.

El señor Maura, añadió, se equivocal al enviar de Gobernador civil á Barcelona al señor Crespo Azorin que desconocía á esta ciudad.

Afirmó que fué un error gravísimo de este señor deportar á buen número de personas, solo por el hecho de figurar en la lista de anarquistas de la policía y cerrar centros obreros que nada tenían de anarquistas, añadiendo que escribió oportunamente al señor Lacierva llamándole la atención sobre esa serie de equivocaciones, empero que el ministro de la Gobernación no hizo caso de sus observaciones y dijo que siguiesen las deportaciones y continuasen cerrados dichos centros.

Maura, continuó diciendo el orador, ha hecho una obra de justicia respecto á las aspiraciones de Cataluña á pesar de la avalancha de calumnias que le ha dirigido la prensa del *trust* por atender á esta región.

Afirmó que no puede sostenerse seriamente que el señor Maura haya fracasado, añadiendo que su gran obra ha sido despertar las energías nacionales y destruir los artificios de la vida política.

Se ocupó del señor Moret diciendo que ha sido siempre enemigo de las aspiraciones de Cataluña, y ahora, ha añadido, para juzgarle sin pasión, espereamos sus actos.

Pactar con los jefes de la democracia dijo el orador es dominar de momento la revolución, pero ésta vendrá con nuevas energías encontrando el poder debilitado.

El señor Cambó ha sido ovacionado. Mañana continuará el orador su conferencia fijando la actual posición del regionalismo.

Corresponsal.

LOS SUCESOS DE MELILLA

Madrid 5 a las 12'20

Aguaeros copiosos.—Imposibilidad del movimiento de tropas

Comunican de Melilla que anoche cayeron copiosos aguaeros formándose nuevamente extensas lagunas que quizás impedirán lleguen hoy á la plaza procedentes de Zeluán y Nador los regimientos de Alfonso XII, de Lusitania y las baterías sistema *Schneider*.

Entre generales.—Moros que acuden á la plaza.—Indicios favorables

Han cambiado impresiones los generales Marina, Tovar y Sotomayor respecto al estado actual de la campaña.

De día en día va en aumento el número de moros que acuden á la plaza para vender.

Las tiendas de comercio moras que permanecían cerradas desde el comienzo de la campaña, se van abriendo, restableciéndose en Melilla la normalidad comercial, siendo ello indicio favorable que robustece la creencia de la proximidad del fin de la campaña.

Llegada á Melilla del infante don Carlos.—Thé de honor

Ha llegado á la plaza el regimiento de Pavia con el infante don Carlos, quien asiste al *thé* de honor con que se obsequia al comandante francés M. Bouqueron.

Regreso de fuerzas á Melilla
 Se espera en la plaza la llegada del regimiento de Húsares de la Princesa que se halla en los campamentos de Nador con una batería de *Schneider* que formaba parte de la brigada del general Carbó.

Mencheta y el Infante don Carlos
 Dice el señor Mencheta, desde Melilla, que ha saludado al Infante don Carlos á su llegada á la plaza, quien le manifestó que es inexacto que haya celebrado *interview* con el corresponsal del diario francés *Le Matin* ni con ningún otro periodista como se había rumoreado.

Madrid 5 a las 18'35
 Telegrama del Comandante de la Escuadra

El comandante de la Escuadra telegrafía que visitó el Peñón, sin que ocurriera novedad alguna.

Continuó su viaje para Melilla. El cara-torpedero *Terror* estará el día 8 en Algeciras para conducir á Gibraltar al Gobernador militar.

Construcción de un observatorio aerológico

De conformidad con lo acordado por la Junta mixta de Guerra y Marina sobre la creación de un observatorio aerológico, se ha dispuesto que el teniente de navío señor Lopez Barrie pase á Guadalajara á instruirse en las prácticas de elevación de globos rondas.

Las guarniciones de Zeluán y Nador.—Su abastecimiento

Las guarniciones actuales de Zeluán y Nador las componen: La primera, 4 batallones de cazadores de la primera brigada del general Alfau ó sean los batallones de Barbastro, Madrid, Arapiles y las Navas, un escuadrón, 2 baterías Saint Chamond, una de Montaña de la sección del parque móvil, otra de zapadores, 2 Estaciones ópticas, depósitos de viveres, municiones, etc.

En Nador: la brigada del general Carbó, un regimiento de caballería, 3 baterías Saint Chamond, 1 de Montaña, grupo de ingenieros, Estaciones óptica-eléctrica y 2 compañías de Administración militar.

En Taulma: 2 compañías destacadas de las fuerzas de Nador; 1 batería Saint Chamond y una sección de zapadores.

El resto de las fuerzas que había en dichas posiciones han quedado acampadas en las inmediaciones de la plaza de Melilla.

El abastecimiento y municionamiento de las referidas posiciones están asegurados.

Conducción de heridos y enfermos de Melilla.
 Dicen de Málaga que llegó á dicho puerto el vapor *Menorquin*, conduciendo ochenta heridos y enfermos, dos de estos en estado gravísimo, temiéndose que fallezcan.

Soldado ahogado
 Se ha encontrado ahogado en un pozo un soldado del regimiento de Burgos que se supone debió caerse desgraciadamente.

Un moro condecorado
 En breve en el campamento de Cabo de Agua le será impuesta al moro Chacha, la Cruz roja del Mérito militar que le concedió el gobierno por los buenos servicios que ha prestado á nuestras tropas.

Construcción de un depósito de herramientas
 Comunican de Melilla que en las inmediaciones del Cabo Tres Forcas se construirá en breve un depósito para guardar las herramientas destinadas á los obreros de la explotación minera.

En dichas obras serán empleados obreros indígenas y españoles.

Aprovisionamientos.—Tropas preparadas
 Apesar del temporal de ayer que se desencadenó sobre Melilla, los aprovisionamientos se hicieron normalmente.

Las tropas están preparadas para empezar las operaciones proyectadas por el Gobierno.

Campamentos inundados
 Un telegrama oficial de Melilla confirma que el temporal inundó algunos campamentos y parte del ferrocarril de la Bocana.

Madrid 5 a las 24
 Declaraciones del Infante don Carlos.—Felicitaciones

Telegrafía el señor Mencheta desde Melilla, dando cuenta de que continúa en la plaza el Infante don Carlos, quien ha dicho á los periodistas que es pura invención cuantas declaraciones se le atribuyen acerca de la campaña y de su regreso á la Península.

Añade el despacho que el Infante don Carlos ha recibido muchas felicitaciones con motivo de ser su fiesta onomástica.

Regreso á Argelia del Comandante M. Bouqueron.—Despedida

Otro despacho de Melilla da cuenta de que ha regresado á Argelia el Comandante francés M. Bouqueron. Pasaron al muelle á despedirle, el coronel señor Larrea, los comandantes señores Langreo y Moratinos y otros.

M. Bouqueron expresó que se marchaba agradecidísimo de los agasajos recibidos.

La bandera que ondeó en el Gurugú Pronto será remitida al Museo de Infantería, la bandera que ondeó en el monte Gurugú el día que nuestras tropas ocuparon el picacho más alto de dicho monte.

Efectos del temporal
 Los últimos temporales han destruido nuevamente un trozo de la línea del ferrocarril de la Bocana.

Han salido varias brigadas de ingenieros para proceder á la recomposición, la que quedará ultimada en breves días.

Los convoyes á Zeluán
 Comunican de Melilla, que á consecuencia de la disminución de tropas en Zeluán, se ha dispuesto que en lo sucesivo se organicen convoyes cada cinco días.

Mejoría del general Aguilera
 El general Aguilera sigue mejorando notablemente, confiando los médicos que en breve quedará totalmente restablecido.

POLÍTICA
 Nombramiento de Alcaldes
Madrid 5 a las 12'20

Han empezado los nombramientos de alcaldes de capitales.

Madrid 5 a las 18'35
 Próximo meeting republicano-socialista.

El Comité ejecutivo republicano socialista ha acordado que el domingo se celebre un *meeting* en el Teatro Español para recoger el discurso del señor Maura pronunciado en el Senado ante las mayorías parlamentarias.

Nombramiento de gobernadores
 El señor Moret nos ha dicho á los periodistas que S. M. el Rey ha firmado, los siguientes nombramientos de gobernadores civiles:

De Sevilla, al Sr. Sanmartín Aguirre.
 De Oviedo, al señor Simón.

Reforma descentralizadora
 Según manifestación del Sr. Moret cuando vaya á publicarse la reforma descentralizadora de nuestra legislación administrativa, se entregará un extracto de la misma.

Firma de Fomento
 El ministro de Fomento, Sr. Gasset ha puesto á la regia firma los siguientes decretos:

Admitiendo á don Victor Lobo la dimisión del cargo de vocal de la Junta de colonización; nombrado para sustituirle á don Ernesto Loma.

Incluyendo en el plan general de reparación de carreteras una de Madrid á Toledo y otra de Madrid á Cádiz.

Firma de Instrucción pública
 S. M. ha firmado los siguientes decretos del ministerio de Instrucción pública.

Jubilando al catedrático de la Universidad Central don José Manuel Piernas.

Dictando reglas para la provisión de cuatro plazas de consejeros ponentes de Instrucción pública.

Nombrando algunos caballeros de la orden de Alfonso XII.

Un artículo de «La Epoca»
 La *Epoca* publica un artículo reproduciendo algunos párrafos de otro firmado por Reny Gormont en el cual se demuestra que toda la campaña suscitada fuera de España á favor de Ferrer, iba solamente encaminada contra los señores Maura y La Cierro-carril de la Bocana.

Gobernador posesionado
 Comunican de Bilbao que llegó el nuevo gobernador civil.

Fué recibido por las autoridades, posesionándose inmediatamente de su cargo.

Madrid 5 a las 24
 Consejo de ministros

En el Consejo de ministros celebrado esta tarde se aprobó la distribución para cubrir las atenciones del presente mes.

Se aprobó también el expediente relativo á la aplicación del Catastro en Albacete.

Se examinaron las proposiciones de las kabilas del Peñón de la Gomeza que quieren renovar las relaciones depaz con España.

El general Luque leyó el informe del Estado Mayor sobre las mismas y el señor Perez Caballero los telegramas cruzados con el general Marina.

Se acordó comunicar al general Marina las resoluciones oportunas y esperar la respuesta para adoptar el acuerdo definitivo.

Propuesta de ascensos
 Mañana se publicará en la *Gaceta* la propuesta de los ascensos que tengo telegrafiad.

Recepción diplomática
 La recepción diplomática celebrada en el Ministerio de Estado, se ha visto concurridísima.

Declaraciones de los ministros después del Consejo.—Viaje del señor Perez Caballero

Al salir los ministros del Consejo dijeron que se habían ocupado de los sucesos de Melilla, pero solo con carácter general.

El señor Perez Caballero dijo que irá á despedirse de los Reyes de Italia después de la visita del Rey de Portugal á Madrid.

Desavenencias entre los liberales
 El periódico *El Mundo*, apunta en su número de hoy, que existen desavenencias entre los Comités liberales respecto de las próximas elecciones municipales.

Reunión de los integristas
 Los integristas han anunciado una reunión para el domingo próximo para ocuparse de varios asuntos importantes para la futura marcha del partido.

Junta del Censo
 Se ha reunido la Junta Central del Censo aprobando la ponencia del señor Azcarate, reduciendo á diez días el plazo de exposición de las listas de capacidades para presidir las mesas y á cinco el plazo para las rectificaciones.

Se acordó aumentar el número de secciones en Madrid y Sevilla.

Igualmente acordó aconsejar al Gobierno que se publique la convocatoria para las próximas elecciones municipales el día 23 en vez del día 26.

Se acordó aumentar el número de secciones en Madrid y Sevilla.

Igualmente acordó aconsejar al Gobierno que se publique la convocatoria para las próximas elecciones municipales el día 23 en vez del día 26.

Se acordó aumentar el número de secciones en Madrid y Sevilla.

Igualmente acordó aconsejar al Gobierno que se publique la convocatoria para las próximas elecciones municipales el día 23 en vez del día 26.

Se acordó aumentar el número de secciones en Madrid y Sevilla.

Igualmente acordó aconsejar al Gobierno que se publique la convocatoria para las próximas elecciones municipales el día 23 en vez del día 26.

Se acordó aumentar el número de secciones en Madrid y Sevilla.

Igualmente acordó aconsejar al Gobierno que se publique la convocatoria para las próximas elecciones municipales el día 23 en vez del día 26.

Se acordó aumentar el número de secciones en Madrid y Sevilla.

Igualmente acordó aconsejar al Gobierno que se publique la convocatoria para las próximas elecciones municipales el día 23 en vez del día 26.

Se acordó aumentar el número de secciones en Madrid y Sevilla.

Igualmente acordó aconsejar al Gobierno que se publique la convocatoria para las próximas elecciones municipales el día 23 en vez del día 26.

Se acordó aumentar el número de secciones en Madrid y Sevilla.

Igualmente acordó aconsejar al Gobierno que se publique la convocatoria para las próximas elecciones municipales el día 23 en vez del día 26.

ruso *Alexandre*, navegando en alta mar halló una jameiga tripulada por un marinero español que salió á pescar, del puerto de Vigo.

El temporal se llevó los aparejos de la embarcación corriendo gravísimos peligros.

Llevaba tres días sin comer, dándole el capitán del vapor cuantos recursos requería su estado, llevándolo al Ferrol.

A la llegada del naufrago el capitán fué ovacionado por su obra humanitaria.

Madrid 5 a las 24
 Sobre la visita del Rey de Portugal

El ministro de Estado señor Perez Caballero ha dicho á los periodistas que el Rey de Portugal llegará á esta Corte el lunes á las once de la mañana.

Si su estado de salud se lo permite pasará por la calle de Alcalá, de lo contrario irá á la estación del Norte por la línea de circunvalación.

Estado de las líneas ferreas de Valencia-Barcelona y Zaragoza-Barcelona

Los telegramas oficiales recibidos en el ministerio de Fomento dicen que quedó restablecida la comunicación en la línea de Valencia-Barcelona, con trasbordo en el kilómetro 141 entre Binicarlo y Vinaroz y que continúan los trabajos de desescombro en la línea de Zaragoza-Barcelona.

Un telegrama del Alcalde de Vinaroz, Agradecimiento.—Estado de las carreteras.—Crisis obrera

El Alcalde de Vinaroz ha telegrafiado al señor Moret dándole las gracias por los auxilios facilitados por los ministros de Gobernación y Fomento, con motivo de los daños causados por los últimos temporales.

Añade que el estado de las carreteras es lamentable, que la crisis obrera y social se presenta con verdaderos caracteres y que son necesarias obras para conjurarla.

Colonias agrícolas
 En breve se publicará en la «Gaceta» la Real orden autorizando las subastas para la instalación de Colonias Agrícolas en los montes del «Puerto», del término de Castellón; «Lacabau», de Jaen y «Els Plans», de Alcoy.

El proceso de la viuda de Steinhell.—Declaración del desconocido que se ha declarado autor

Hoy ha continuado la vista del proceso de la viuda de Steinhell.

El sujeto desconocido que se presentó ayer declarándose autor del crimen, en un largo interrogatorio ha dicho que le indujo á presentarse el deseo de salvar á la viuda por creela inocente.

Dicho sujeto será procesado por ultraje á los Magistrados en el ejercicio de su profesión.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA
Barcelona 5 a las 22'00

Llegada de Suarez Inclán y de Weyler.—Recibimiento

Esta tarde á la una y veintiocho minutos han llegado por la línea de Manresa los señores Suarez Inclán y Weyler, Gobernador civil de Barcelona y Capital general de Cataluña respectivamente.

En la estación les esperaban todas las autoridades, comisiones de los distintos cuerpos de esta guarnición y del Círculo Liberal.

Después de los saludos de rúbrica ambas autoridades se han dirigido á sus palacios respectivos.

Declaraciones de Weyler
 Interrogado el general Weyler por los periodistas ha declarado que hará una obra liberal, añadiendo que está poco satisfecho de la ley de jurisdicciones.

Cree que no será echado de menos el Gobierno conservador.

Seré, ha añadido, severo ó tolerante según las circunstancias y ayudará á los periodistas esperando que me ayuden, pero que no toleraré que se hagan campañas de escándalo ni contra la Patria.

Consejo de guerra
 En el Cuartel de Lauria se ha celebrado el consejo de guerra para la vista de la sumaria seguida contra el señor Guerra del Rio, abogado y conocido orador lerrouxista, acusado de uso indebido de las insignias de la Cruz Roja.

En su declaración ha dicho que se puso dichas insignias á instancias de

una familia amiga para que pudiese atravesar sin dificultades los pasajes peligrosos para llegar á su casa.

El Fiscal ha pedido que se le imponiera una multa de 400 pesetas.

La defensa ha pedido la absolución.

Caida de un obrero
 En las obras de reparación del convento de Jesús y María, de San Andrés del Palomar, el peón Juan Basté, de 40 años de edad se ha caído del andamio, colocado á una altura de seis metros.

Ha sido trasladado al dispensario municipal donde ha sido curado, siendo su estado grave.

Manifestaciones del señor Suarez Inclán.
 Los periodistas han visitado al nuevo Gobernador civil, señor Suarez Inclán, quien ha dicho que trabajará para que se restablezca la tranquilidad en Barcelona y adoptará de acuerdo con el Gobierno medidas de descentralización.

Comida íntima
 Esta noche han comido en el restaurant *Mundial Palace*, los generales Weyler, Torreblanca y Rodriguez con sus ayudantes.

Cura de un herido
 Esta noche en el dispensario del Pueblo Nuevo ha sido curado un joven de 30 años de edad llamado Mariano Falio, que tiene una cuchillada en el ipecho, de pronóstico reservado.

Dicho individuo ha declarado que fué acometido por dos desconocidos en el pasaje de Más Oliver.

Existen sospechas de que se trata de un desafío por cuestión de mujeres.

Líneas ferreas interrumpidas
 Continúan aún interceptadas las líneas de Valencia y de Madrid.

Se trabaja con actividad para que cuanto antes quede restablecida la circulación.

Corresponsal.

ESPECTACULOS
 Función para hoy.—La Signora dalle Carmelle.
 A las ocho y media.

La Carne Líquida del Dr. Valdés García de Montevideo, cura positivamente la anemia y todos sus trastornos nerviosos, aun en los casos considerados graves.

El especialista Doctor Azcarreta, de Barcelona, habiendo regresado de su viaje al extranjero, ha vuelto á encargarse de su consultorio de vias urinarias, Fontanella, 14 y de su clínica de la Bonanova.

Del descubrimiento del polo solo ha resultado el reconocer la verdadera utilidad del calzado de abrigo que únicamente se vende en la PERFUMERIA INGLESA, Cadena, 6.

De resultas de una operación
 le quedó á D. Cesáreo Sanchez una herida de difícil curación y sufría frecuentes vómitos y diarrea. La Emulsión SCOTT le curó por completo.

Esto lo escribe D. Nicolás CULSÁN, Aragoncillo (Guadalajara) en 28 Abril 1908.

Treinta y tres años de curaciones han hecho de la Emulsión SCOTT la emulsión modelo

que disputa — modelo en su pureza, vigor digestibilidad y poder curativo. Cuando pidáis por la Emulsión Scott, no aceptéis ninguna otra emulsión. La de Scott y solo la de Scott es la que cura.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

